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POHOŘELICE (okr. Zlín)
„Čtvrtky“. Epigravettien. Sídliště. Záchranný výzkum. Ulože
ní: Muzeum Zlín.

Soubor štípané kamenné industrie z Pohořelic byl získán 
v létě 1935 a byl již několikrát v literatuře zmíněn (Skutil 
1940; Hrubý 1951) i detailně publikován (Oliva 1998). Přesto 
v tomto krátkém příspěvku předkládám revizi stávajících 
údajů, které se týkají polohy nálezu i hodnocení vlastní indu
strie.

Podle původních inventarizačních karet, na kterých jsou 
některé z nálezů vyobrazeny, sestával soubor z více artefaktů. 
Bohužel se nepodařilo dohledat křišťálové artefakty a závěsek. 
Zajímavé je, že s výjimkou jedné inventarizační karty byl nále
zový celek původně určen jako neolitický.

Poloha nálezu je zaznamenána v inventarizačních kartách 
bývalého muzea v Napajedlích, které jsou dnes uloženy 
v muzeu ve Zlíně (obr. 5). Na těchto kartách je specifikována 
trať Stvrtky (dnes Čtvrtky) a je uveden následující bližší popis 
nálezové situace: „při stavbě silnice z Pohořelic do Kvítkovic -  
v hlubokém zářezu“. Za další důležitý údaj je třeba považovat 
zmínku, že nález „pozorovali dělníci“.

Silnice z Pohořelic do Kvítkovic jde téměř severním smě
rem, po mírném svahu a její délka je přibližně 1,5 km. Silnice 
se zařezává do svahu a téměř po celé délce je její východní 
okraj oddělen od pole mezí. Výrazný zářez je však hned na 
okrají obce, kde silnice probíhá úvozem. Který ze zářezů je ten 
zmiňovaný v inventarizační kartě, je dnes obtížné rozhodnout.
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Obr. 5. Pohořelice. Inventarizační karty bývalého Muzea 
v Napajedlích.
Pohořelice. Inventory cards of a former Museum 
of Napajedla

Pokud je to zářez hned na okraji obce, pak by lokalita byla situ
ována na svahu v nadmořské výšce 250-265 m. Pokud by 
oním zářezem byla myšlena mez dlouhá přibližně 350 m dále 
směrem na Kvítkovice, pak by lokalita byla situována taktéž ve 
svahu, v nadmořské výšce v rozmezí 225-245 m. Důležité 
jsou i zmínky, že nález byl získán při stavbě silnice a že nález 
pozorovali dělníci. To svědčí o tom, že byl získán při vlastní 
stavbě silnice a může se jednat o stratifikované nálezy. Tomu 
nasvědčuje i fakt, že na žádném z artefaktů nejsou patrné 
stopy oxidů železa, které vznikají následkem kontaktu se želez
nými zemědělskými nástroji a jsou spolehlivým indikátorem 
povrchového charakteru kolekce. Naopak, v prohlubních 
povrchu řady artefaktů se dochovaly relikty původního sprašo- 
vého sedimentu, v jednom případě dokonce drobné stopy 
povlaku uhličitanu vápenatého (pozitivně testováno zředěnou 
HC1) a na jednom artefaktu jsou červíkovité otisky ohraničené 
pravděpodobně vysráženým limonitem -  tedy nezpochybnitel
né indikátory stratifikované kolekce. Je zajímavé, že kolekci 
kamenných artefaktů nedoprovázejí nálezy osteologického 
materiálu, který by se v podmínkách stratifikované kolekce 
měl dochovat.

Kolekce sestává z 25 artefaktů štípané kamenné industrie. 
Za pozornost stojí surovinové spektrum. Převažují radiolarity 
(13 ks, v jednom případě s reliktem valounového povrchu), 
druhou nejvýznamněji zastoupenou surovinou jsou límnosilici- 
ty (7 ks; v práci Olivy 1998 určeny chybně), pouze dvěma kusy 
jsou zastoupeny silicity z glacigenních sedimentů, jedním sili
cit krakovsko-čenstochovské jury a dvěma artefakty rohovec 
typu Troubky -  Zdislavice.

Skupina nástrojů je poměrně velká ve srovnání se zbytkem 
industrie. To ovšem vzhledem k charakteru získání není nic pře
kvapujícího (cf. např. se Spytihněví). Technologicky kolekce 
sestává ze 13 nástrojů, 6 úštěpů, 3 zlomků čepelí a po jednom 
kuse úštěpem s místní retuší, jádrovitým artefaktem a zlom
kem. Dva artefakty nesou stopy ohně.

Z nástrojů převažují rydla: jedno rydlo je vyrobeno na zlo
mené čepeli (obr. 6:5), jedno na proximálním konci hrotité 
čepele (obr. 6:4), jedno kandované rydlo je vyrobeno na distál- 
ním konci hrotité, laterálnč retušované čepele (obr. 6:1) a další 
je atypické vícenásobné na příčně retušované čepeli (obr. 6:6). 
Škrabadla jsou zastoupena třemi kusy: škrabadlem na čepeli 
z hrany jádra (obr. 6:8), odlomenou hlavicí škrabadla na masiv
ní čepeli (obr. 6:9) a větším exemplářem čepelového škrabadla 
(obr. 6:7). Ve dvou případech jsou retušovány úštěpy na vent- 
rální straně (ohr. 6:3,17), v jednom na dorzální straně (obr. 
6:2) a v jednom případě je retušován pravděpodobně zlomek 
čepele (obr. 6:14). Ojediněle se objevil vrub na čepeli (obr 
6:12) a drásadlo na středovém zlomku čepele (obr. 6:18). 
Kolekci nástrojů doplňují místně retušované artefakty (obr. 
6:10,11).

Oliva (1998) uvažuje o možnosti, že část nepatinované 
radiolaritové industrie by mohla být postpaleolitická. Avšak na 
základě studia radiolaritových artefaktů pod mikroskopem, 
které prokázalo relikty sprašc v depresích povrchu většiny 
z těchto artefaktů, zdá se být kolekce homogenní. Nálezový 
soubor lze přisoudil nejspíše mladému gravettienu nebo spíše 
epigravettinu. Pro tuto klasifikaci hovoří slabá intenzita patina- 
ce artefaktů, vazba na slovenské suroviny (radiolarit a limnosi- 
licit), velká masivní škrabadla a retušované úštěpy.
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Obr. 6. Pohořelice. Vybrané artefakty. 
Pohořelice. Selected artifacts.
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Obr. 7. Pohořelice. Stopy CaCOj, spraše a linionilu na 
povrchu artefaktů. Různá měřítka.
Pohořelice. Traces of CaCOj, loess and limonite 
on artifact surfaces. Different scales.

Závěrem je možné konstatovat, že se v případě kolekce 
Z Pohořelic s největší pravděpodobností jedná o stratifikované 
nálezy a lokalita by stála za revizní výzkum. Povrchovými 
sběry v zájmovém prostoru se ji však doposud nepodařilo 
lokalizovat, v budoucnu bude třeba přistoupit k sondážím.

V nejbližším okolí Napajcdclské brány se k epigravettinu 
hlásí ještě industrie ze Zlína -  Louk (Svoboda 2002) a snad 
i několik ojedinělých nálezů (Tečovicc -  „Stráně“, 
Malenovice -  „Mezicestí“ a Kvítkovice -  „Chmelin“. Otevřená 
zůstává otázka datování těchto souborů -  z Louk se datovatel- 
ný materiál nedochoval a lokalita je dnes zničena. Proto by bylo 
nesmírně cenné' v budoucnu provést sondáže v Pohořelicích 
a získat radiometrické datum.

Revize nálezů z Pohořelic byla provedena v rámci projek
tu podporovaného GA AV ČR, č. B8001203. Za umožnění stu
dia inventarizačních karet i kolekce štípané kamenné industrie 
a za pomoc s dohledáváním údajů jsem zavázán Janě Lango
vé.

Petr Škrtila, AU AV ČR Brno
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Resumé
A small collection from the site of Pohořelice (Zlín 

District) was reanalyzed. Basing on a former Museum of 
Napajedla inventory cards and microscopic analysis (traces of 
loess and calcium carbonate of artifact surfaces. Fig. 7). the 
artifacts were probably collected from stratified context. Bas
ing on raw material, technology and typology, the collection 
may be attributed to the Epigravetian. The site is important for 
future excavations.

PŘESTAVLKY (okr. Přerov)
„Opálky“. Aurignacien pomoravského typu. Sídliště. Povrcho
vý průzkum.

V souvislosti s opětovným povrchovým průzkumem mla- 
dopaleolitické lokality v trati „Opálky“ u Přestavlk byl 20. 3. 
2004 získán nový zajímavý soubor štípané industrie, který roz
šiřuje dosavadní poznatky o lokalitě známé z literatury jako 
stanice aurignacienu pomoravského typu (Klíma 1975. 1978; 
Drechsler -  Svoboda -  Schenk 2002; Drechslcr 2002; Diviš- 
Kolbinger 2002). Nadmořská výška lokality se pohybuje v roz
měru 190-310 m.

Z typologického hlediska vyniká zejména fragment vent- 
roterminálně retušovaného hrotu typu Jerzmanowicc (obr. 8:1). 
který byl vyroben z červeného radfolaritu. S tímto typem 
hrotu se setkáváme i na jiných moravských aurígnacienských 
lokalitách, např. v Dobrochově nebo Ondralicích I (Svoboda -  
Přichystal 1990). Na přestavlcké lokalitě jde o ojedinělý výskyt 
výše zmíněného typu hrotu.

Ze surovinového hlediska byl zajímavý nález čepele 
s boční místní retuší (obr. 8:2) vyrobené z rohovce typu Borši- 
ce (srovnej Skrdla -  Přichystal 2003). Tento typ rohovce dopl
ňuje surovinovou skladbu přestavlcké industrie, která byla tvo
řena podle B. Klímy především hlízami pazourku baltického 
křídového útvaru, rohovci místního původu a radiolaritem.

Obr. 8. Přestavlky -  Opálky. Výběr štípané kamenné 
industrie.
Přestavlky -  Opálky. Selected artifacts.
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